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Алојзија Штеби

Као сваке године тако ћемо си-

гурно и ове читати по свима нашим
и страним дневним новинама о Бо-

жићу чланке, који ћe лепим, топлим

речима приказивати идеју овога праз-
ника и варирати је према потреби са-

дашњице. Свештеници разних хриш-
ћанских вероисповести и на разним
језицима говориће о значају Божића,
Христовог рођења и позивати верне
да спремају срца за достојан пријем
велике и високе идеје, која се ро-
дила пре толико векова. Наши до-

мови биће украшени и сва дивна

атмосфера тога празника обавијаће
нас и одводиће нас у неки тајни,
неизречно лепи свет, у коме брује
слатке мелодије и изнад свих нај-
слађа »Мир људима на земљи”, песма

мистерија божићне ноћи.

Вечито лепа песма, вечито гово-

рена на свима језицима и до сад

никад испуњена. увек у сукобу са

овом другом грубом борба за оп-

станак. Кроз столећа слави човечан-

ство празник рођења најузвишеније
идеје и кроз столећа је профанише
свим својим делима. Или смо недо-

стојни идеје, или још нисмо прошли
сву Голготу својих заблуда и пако-

сти, својих себичних жеља и неукро-
ћених cтpaсти да не можемо оства-

рити што нам је стављено узадатак

пре давног времена ? Ми сви знамо

суштину идеје, знамо и њено огромно
значење за живот човечанства кад

би постала жива истина, али ипак

радимо све само да се не оствари.
Још увек је разапета на крст и чека

васкрсење.

„Љуби свога ближњег као самог

себе учио је Он, који се родио
божићне ноћи и тиме показао пут,
коме треба да идемо да можемо чи-

стом душом приступити великом делу
мира међу свима. Човечанство је већ
одавно скренуло с тога пута и у
хаосу борбе за што већим бројем
наслада ми смо га сасвим изгубили
из вида и само знамо за њ као што

знамо за неку лепу причу из детињ-

ства, којој се сада само иронично
смешкамо јер је то прича за децу,
а ми зрели и паметни знамо
да су јаки лактови и хладан разум
једино право оружје

И над нашом земљом ћe звучати
песма мистерија божићне ноћи, над

земљом која је набрекла од мржње.
Шта ћe нама слатка мелодија о миру?
Ко је спреман да је само слуша,
камо ли да је прими?

Било би сентиментално сањарење,
ако бисмо само помислили да ће
имати на наше мишљење идеја, чији
празник очекујемо и чији празник
ћемо и славити, неки јак и пpe-
судан утицај. Истинска и дубока
мржња не може се претворити у
истинску и дубоку љубав то би
било неприродно и неискрено. Све
што можемо да очекујемо за сад је
да се мржња претвори у трпељивост.
Разлози наше међусобне мржње су
разноврсни и веома различите вред-
ности. Има таквих који су вештачки

створени, али има и таквих који
имају сасвим објективно обележје
неправде, запостављања, понижења.

Али, питање је да ли смо смели до-

пустити да се изроди из неправде,
запостављења и понижења баш мр-
жња и то мржња која слепо удара
на све што је или хрватско или срп-
ско? Ту треба да почне пречишћа-
вање, промотравање и мерење раз-
лога који су нас - довели до овог

страшног стања, ту треба да се свом

јачином сетимо идеје божићнегпраз-

ника, коју признајемо као хришћани
и да под њеном благом светлошћу
испитујемо и опет испитујемо.

Дубоко смо убеђени да наши по-

литичари самозвани „вође“ на-

рода са њима својственим погле-

дима на политику нису способнида

би испитивали у назад пут, којим
су нас довели до ивице пропасти.
Они познају и цене само тактику
максималног партијског успеха, а су-
верено презируборбу принципа. Али,
она огромна маса народа из свих

покрајина наше земље, која мора

увек платити погрешну тактику или

награђивати успелу, она треба да се

ослободи, она треба да испита и да

натера „вође“ на прави пут. Другог
спаса нема.

Ако не цела та маса, то бар један
њен део, жене, требало би баш ове

године да се дубоко замисле у зна-

чење божићне идеје. И ако би се

потрудиле да аналишу ту идеју, оне
би морале доћи до закључка да је
међусобна трпељивост стање, у коме
бисмо могли живети да не би вре-
ђали и профанисали достојанство
човека и да је она један између
стубова, које подижу други, про-
свећенији и културнији народи за

заједничку кућу свеопштег мира,
мира међу половима, класама и на-

родима.
Отворимо наша срца за слатку

мелодију божићне песме „Мир љу-
дима на земљи“, пустимо да нам

ударају њени звуци дубоко у душу,
примимо их топло и не заборавимо их.

Београд

Саопштење загребачке секци-
је Народног Женског Савеза

Загребачка секција Народног Жен-
ског Савеза издала је ово саопштење:

»Поводом недоличног нападаја са

стране неких загребачких госпођа
на особу г-ђe Ковачевић-Лопашић,
потпредседцице Н. Ж. С, а након

изјаве г ђе Ковачевић, управни од-

бор загребачког дијела Народног
Женског Савеза заједно са присут-
ним делегатима од шеснаест загре-
бачких друштава на своме састанку
29 новембра ове године констатују
ово:

1. Г-ђе Злата Ковачевић и Даница
Бедековић нису за свога боравка у
Београду заступале никакова дру-
штва, јер нису за то имале мандате,

већ су свуда наступале у своје име.
Но све да и јест г-ђа Ковачевић као

потпредседница Н. Ж. С, то учинила,
могла би то бити тек формална гре-
шка а никако издајство или неча-

сни чин.

2. Наступ г ђе Злате Ковачевић-
Лопашић у Београду био је дакле

потпуно коректан. Њен говор на

састанку Народне Одбране настао је
спонтано, изазван баш тиме, што су
тада говорили и неки Хрвати у и-
стом смислу. Био је надахнут пле-

менитим духом, али је био, нажалост,
како се то често догађа, донекле

криво приказан штампи.

3. Према изјави потписница отво-

ренога писма на г-ђу Злату Коваче-

вић, искључена је она из седам дру-
штава: »ХрватскеЖене“, „Катарине
Зрињске“, »Женске Организације X.
С. С.“, „Напретка‟, „Хрватске жене

Карловац“, „Материнства" и „Удру-
ге“ хрв. учитељица. Искључење из

првих пет друшгава потпуно је бес-

предметно, јер није никада била у-
члањена у њима. А што се тиче ис-

кључења из „Удруге Хрватских Учи-

тељица"и „Материнства“, где је била

члан, питање је да ли су њихове

представнице имале за то овлашће-
ње од својих управних одбора, као

што нису имала овлашћења својих
главних скупштина ни она три дру-
штва, што су иступила из Народног
Женског Савеза.

4.) Делегаши сакупљених шесна-

ест друштава као и чланицеуправ-
ног одбора загребачког дијела На-
родног Женског Савеза дају потпуно
повјерење потпредсједници Народног
Женског Савеза као узорној народ
ној радници, које је живот испуњен
најпожртвованијим социалними кул-
туним радом у корист хрватског
народа. Г-ђа 3. Ковачевић, што jeст

по себи је сама, а не по поло-
жају и слави свога мужа.

С поносом може да гледа на свој
25-годишњи рад, од којега истичемо
нарочито њезино оснивање Женске
Удруге за народно ткиво и везиво

У Петрињи. Само овим чином за-

служује та гђа признања свих Хр-
вата, јер је тиме положила темељ

ширењу наше народне индустрије и
тако помаже морално и матери-
јално нашу хрватску сељакињу, ау
читавом је свијету подигла глас о

нашој народној умјетности. А да се

тај рад знаде и у страном свијету
цијенити, доказују многа одликова-
ња, што их је за тај свој рад при-

С инд игнацијом одбијају присутни
делегати увреде нанесенеспоменутој

г-ђи и сматрају, да су јој овом из-

јавом дале потпуну задовољштину.
Уједно изјављују, да на даљне испаде
неће реагирати.

У Загребу, дне 29 новембра 1928.

Проширени одбор Народног Женског
Савеза загребачки дио.

Протест Наставничког
Удружења

У сали Друге Женске Гимназије
одржан је 13 децембра протестни
збор наставница средњих и стручних
школа, на коме су наставнице иступиле
против г. Лазара Кнежевића, директо-
ра Прве Мушке Гимназије због њего-

ве изјаве у Политици од 9-XII-1928.
Збор је поздравила председница

г-ђа Александра Милетић, а затим

г-ђица Даринка Стојановић износи

овај реферат:
Г. Лазар Кнежевић у Политици

број 7404 од 9 децембра изјављује:
„Ца је искуством дошаодо закључка
да наставнице, и оне најсавесније,
самим својим присуством штетно ути-

чу на душе дечака код којих се му-
шки инстинкт буди, и да школа услед
тога мора да пати.... Не мора она

бити ни кокетна, ни лепа, ни млада.

Ђаци у гимназији у таквим су годи-
нама кад нису у стању да чине раз-
лику између жена и да бирају. У
наставници они виде пpe свега жен-

ску и тако дисциплина у школи

нестаје....*
С обзиром на место и положај

који заузима г. Л. Кнежевић, његова

изјава представља напад не само на

наставнице, него у првом реду и на

омладину за чијег се заштитника

иставља; и на најосновније педаго-
шке принципе на које се он позива.

И није то само напад на интересе
наставница, него јето напад на један
од најлепших позива жене. До данас

смо слушали, не само од појединаца
него и од целога света, да је жена

најбољи васпитач и малог и одрас-
лог човека. Г. Л. Кнежевић пориче
то жени и сматра штетним и опас-

ним њен додир у односу наставнице
према ђаку не само кад је млада
него и кад је најстарија. Г. Кнеже-

вић се позива на психолошко стање

у извесно доба дечака и мушке омла-

дине. Према ономе шта он каже,
изгледа да ми имамо у најмању руку
или абнормалну омладину, или уоп-
ште као да су наша мушка деца од

рођења издвојена и бачена у чисто

мушку средину. Или, можда, г. Кне-

жевић мисли да иде даље од Сањина

Арцибашевљевог ?

И ако живимо у једно доба у ко-

јем има прилично поремећаја у схва-

тању моралних односа, ипак је у
нашој средини већи број оних који
теже да се очувају позитивне дру-
штвене идеје.

Исто тако и наша омладина, и ако

се у њој нађе чешћи пример који не

бисмо пожелели, није оно што xoћe

да јој се наметне. Пре би се могло

рећи да се омладина налази у не-

равној борби са једном отровном

средином која је резултат поступка
и акција одраслих.

Осећање самопоуздања које секод

омладине рађа из свести о својој
личној потпуности не треба мешати

са ниским инстинктима; и тежњу за

допадањем која је својствена младим

бићима, као и одраслим, кад је у
односу према особи другог пола.

Данашња психологија као наука тре-
тира тежњуза допадањем као тежњу
за усавршавањем, за надокнађавањем
онога што се нема, а што супротан
пол пpe примети,истакне и потстакне.

Таква схватања и одвраћају пажњу
са праве истине. Она и стварају једно
изопачено стање у појединим неже-

љеним случајевима наше омладине.

Код здраве омладине стање које
истиче г. Кнежевић познато је као

доба првог идеализма, и кад је
ова врста идеализма слаба код омла-

дине, други народи се труде да га

надокнаде, а ако је замењен дру-
гим онда се томе тражи прави узрок
и прави лек, а не уклањање жене

из омладинске средине.

Г. Кнежевић, на жалост, није сам.

То нам најбоље показује Предлог
Закона о Средњим Школама, у коме

две алинеје јасно говоре да је и међу
законодавцима било оних који су
истог мишљења као и г. Кнежевић.

Да би жена наставница била без

трзавица и да би се могла не пре-
зајући посветити позиву за који има

толико смисла и дара, треба тра-
жити од г. Министра Просвете и

Законодавног Одбора да се потпуно
изостави из члана 80 алинеја 4 која
гласи: „У чисто мушким гимнази-

јама не могу се бирати ни постав-

љати наставнице".

Необично и сувише контрадик-
торно је схватање да жена чим изиђе
из куће не може да врши задатак

васпитача мушке деце, који је у кући
и у најтежим случајевима знала да

реши, и често поред мужа савршено
без његове помоћи. И никада није
било питање старости васпитаника.

Исто онако како је упућивала тро-
годишњег малишана још несвесног

и неодговорног за своје поступке,
тако и даље кроз Сва доба и далеко

прекопрве младости до доба свесног

одлучивања, колико пута је она била

потребна да унесе светлости и одре-
ђености у замршене побуде људских
тежњи. Док обратно, мушкарац који
најчешће ни у својој породици не

узима учешћа у васпитању своје ро-
ђене деце, постаје ван куће одличан

васпитач.

Тражимо да само квалификације:
способност и спрема буду једино ме-

рило за место и положај женског

као и мушког наставника. Тражимо
да у Закону не буде речи о полу
ни на једном месту, па ни онде где
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је реч о женама директорима у жен-

ским средњим школама. Тражимо да

се изостави из члана 73 алинеја 3.

Те измене су у толико потребније
у Закону што се он не доноси сваке

године, што се прилике мењају у

корист жене и што Закон треба да

се поклапа са потребама и прили-
кама живота. Статистика студената

на Београдском Университету за по-

следње две године изгледа овако:

на свима факултетима већи је број

студената него студенткиња, али на

философији школске 1927/28 године

има 724 студенткиње и 402 студента,
а школске 1928/29 на нових 266 сту-

денткиња, 147 студената, што значи

стално две трећине студенткиња и

једна трећина студената. Значи да

ћемо за десет, петнаест, рецимо и

двадесет година, имати жене у пре-
тежном броју у свима гимназијама.
И биће сасвим обична и природна

ствар.
Чак и г. Кнежевићу не смета данас

наставница умешовитим гимназијама.
„То је већ нешто друго изјав-
љује г. директор. У њима су жен-

ска и мушка деца заједно од првог

разреда, и толико су сенавикла једно
на друго да се тамо разликау полу
не oceћa.“ Да. Треба се привићи. Ми

то и тражимо.
Нетачно је да је г. Кнежевић први

директор који је примио наставнице

у своју гимназију. Било их је много

раније, одмах после рата. 1919 го-

дине прва је постављена г-ђа Пер-
сида Илић Вулић у Реалци у којој
је и данас и то још као разредни
старешина осмог разреда.

И зар је „уа“ добила само на-

ставница у мушкој гимназији? Зар
се не прича о проф. Тирићу да су
га ђаци избацили из разреда? Зар
о двојици професора нисмо ових

дана слушали исту причу?
И шта је хтео г. Кнежевић оном

причом опротекцији 70 посланика за

једну наставницу? Њоме он никога

није могао разуверити да и толики

млади људи у тражењу државне

службе не пролазе један дуги пут
протекције.

Чудновато је да та изузетна про-
текције за жену до данас није учи-

нила да се уклони једна страховита

неправда пола дневнице коју удата
наставница има. И на крају крајева
70 тај велики број посланика треба
да има жена да дође до жељеног

циља, а мушкарцу истога доба и

истих квалификација само један по-

сланик или још боље само партиј-
ска карта

Напад преко јавности г. Кнеже-

вића треба да нас нађе све сложне

да га најенергичније осудимо.

Али, неправда учињена према нама

у Законском Пројекту члан 73 и

80 треба да нас задржи дотле у
борби, док њеним уклањањем не

прибавимо себи сатисфакцију.

Дискусија затим била је врло жива.

Наставнице су оправдано браниле
свој положај. Прва се јавља за реч
г-ђа Катарина Јуришић, једна од на-

ставница на расположењу из гимна-

зије г. Л. Кнежевића. А затим су
говориле гђа Лепосава Петковић,
председница Народног Женског Са-
веза, г-ца Милена Атанацковић уиме

Алиансе Женских Покрета, г. Мило-

рад Ђерић, професор, г-ђа Анка Ра-

кетић, г-ца Аница Ђукић, г-ца Ка-

тарина Јовичић и друге.
После дуже, али сложне дискусије

донета је ова резолуција:
1) Осуђујемо најоштрије изјаву г.

ЛазараКнежевића, директора 1 Му-
шке Гимназије и председника Про-
фесорског Друштва Секције Бео-

град због непедагошког иступа у
јавности, због скроз погрешних по-

гледа на наставу, на саму омладину
и, најзад, због служења нетачним

аргументима.
2) Осуђујемо овај поступак г. Кне-

жевића још и зато што те изјаве
падају управо данас, кад стојимо
пред доношењем закона о средњим
школама и кад тежња свих треба
да иде ка побољшању духа и система
наше наставе и материалном по-

бољшању наставничког положаја,
што је битни услов за нормално
развијање и напредак школе. Међу-
тим, такве изјаве могу сметати

правилном решењу овог питања.

3) Удружење наставница тражи
од г. Министра Просвете и Профе-
сорског Друштва да се нађе начин

како ћe се онај који се својим исту-
пањем у јавности дисквалификовао
као педагог уклони са положаја ди-

ректора гимназије, да не би и даље

рушио углед школе, професорског
сталежа и школске омладине.

Писмо из народа

Ми смо већ неколико пута изно-

сили у нашем листу писма са села,

у којима је Женски Покрет одржа-
вао своје курсеве за сеоскедомаћи-

це. Из њих се најбоље да видети,
од колике је вредности радЖенског
Покрета у народу. Тихо, без велике

ларме и помпезних манифестација,
идеја Женскога Покрета продире
кроз народ, њој прилазе широки

слојеви, јер радом Женски Покрет
најбоље доказује, да је његов крај-
њи циљ и највећа тежња просве-
тити наш народ преко жене, оспо-

собити жену да буде свестан «ман

овога друштва и, будећи је, пока-

зати јој прави пут којим она треба
да пође, да би довела до жељеног

благостања у нашем народу.
Недавно је стигло писмо из села

Скобаља, где је прекратког времена

Београдски Женски Покрет одржао
једну домаћичку школу. Из писма

се види, како просвећен домаћин
нашега села тежи да. и женско дете

просвети и подигне. Писмо гласи:

„Друштву Женског Покрета,
Разумевајући ваше Друштво коме

циљу иде, а нарочито сам се уверио
да највише ради за културу и про-
свету нашег женског света, а то се

дало видети овога лета када се ва-

шом иницијативом одржао курс до-

маћичке школеу моме селу Скобаљу,
и ученице које су школу похађале
може да се каже да се разликују
од појединих и осталих девојака мога

села. Приликом курса, ту сам наро-
чито запазио идеалност и нежност

г-це па како имам јед-
ну ћерчицу од 9 година, коју лепо

познаје г ца Јовановићева то сам рат
да постане чланица вашег Друштва,
па ако желите да је упишете ви ми

јавите, а ја ћy дати прилог 500 ди-

нара као њен отац, Сад довиђења,
с надом да ћy бити задовољен по-

здрављам г цу Јовановић и г-цу Лац-
ковић.

С поштовањем
Милован Адамовић, председ-
никОпштине, село Скобаљ, срез

Подунавски, окр. Смедеревски."

Марија Стрит
16 септембра ове године умрла је

у Дрездену после дуже болести, Ма-

рија Стрит, стара 73 године.

Марија Стрит увек је тражила да је
зову „Frauenreclitlerin“. Није себојала
тога називакао оне, којима се чини да

јеу тој речи сувише наглашена бор-
бена страна феминистичкога покрета
или се боје схватања, које има јав-
ност осифражеткињи. У знаку идеје
праведности она је приступила жен-

скоме покрету и она је била цен-

трална тачка њеног животног рада
и до краја јој је остала верна : била

је одлучна, храбра у своме раду, а

нарочито у томе погледу да није
сматрала свој рад као тешку дужност,
него му се предала свом душом и

пуном надом.

Идеја праведности није поникла

М. Стритовој искључиво из ограни-
ченогподручја жениног живота. Она

је била родом из Ердеља, пo пo-

реклу Немица и ту је могла видети

да су праведност и сила две сасвим

различите ствари у националнотуђој
држави. Њена првобитна идеја о

праведности, наслеђена од куће, доц-

није се потпуно поклапала са идејом
о праву жене и општом политичком

идејом о слободи и демокрацији.
М. Стритова је била глумица и

располагала је једном веома солид-

ном наобразбом. Кад je ступила у
редове феминисткиња, онасе сва пре-
дала раду на правној заштити жене.

Била је међу првим оснивачицама

правних саветодавница за жене и

умела је да им да нарочито социал-

но и педагошкозначење. Саветодав-
нице по њеном схватању не треба
да штите само неискусне жене и да

гледају на то да поправе кривице
нанете женама, него треба да су ме-

ста за васпитање правне свести за

све, који траже помоћ. Овај рад по-

стао је нарочито интенсиван, кад су
повеле немачке женеоко године 1890

борбу за промену породичног права.
Из правних саветодавница је заправо
поникао први, велики реално-поли-
тички покрет немачких жена, кога

је организовала М. Стритова. Нацрт
и материал за ову борбу која још
до данас није свршена потиче још
од ње. Лозинка о „женским прави-
ма“ није била ни у једном другом
питању тако привлачна као баш ту;
али ипак је било све пуно жена -

и ако су патиле услед застарелог
породичног права које су одби-
јале борбу за реформу. Можда ни у
једном другом питању жене нису то-
лико пута заћутале и опет се јавиле
као што је био случај ту. Ова борба

•за равноправност у породичном пра-
ву се развила сасвим природно у
борбу за право гласа.

Године 1900 посталаје Марија Стри-
това председница Немачког Женског

Савеза, који је стварно водила већ

раније, јер је била прва председница
преоптерећена послом. На челу Са-
веза била је десет година и то доба
било је за развитак Савеза у многим

стварима од пресудног значења. ЧУ
Савезу се мислило да ће природним
развитком доћи до тога да постане

он највиши представник феминистич-
ког покрета, и ако су била у њему
друштва најразноврсније тенденције.
Али било је и много таквих, који су
очекивали услед хетерогености инте-

реса да ћe се распасти. М. Стито-
вој успело је да је цео Савез за

кратко време запојен духом фемини-
стичкога покрета.

Савез је постао форум великих

принципиелних расправа свих про-
блема женскогапокрета. И проблема
је било доста, и борбе је било много,

јер питања, која су изгубила на јед-
ном своју важност, коју су имала

кроз столећа, било је потребно тре-
тирати принципиелно, али и са много

такта.

Стритовој је пошло за руком да

је Савез немачких жена добио сасвим

ванпартијски и ванконфесионални ка-

рактер и заједно је добио и врло
угледан положај у Интернационал-
ном Савезу. Док је била она пред-
седница, био је у Берлину године

1904 конгрес Инт. Женског Савеза.

Конгрес је имао, ванредан успех и

подигао је углед жена у јавности и

пред интернационалним светом, јер
је Стритова умела да организује кон-

грес савршено, а поред трга стекла

је већ раније добар глас у интерна-
ционалнои женском свету.

Импресије из Данске

Свршетак

Да пређем сад на питање прости-

туције. Од 1906 године у Данској
је спроведен закон укидања система

реглементације. Доста је времена

протекло од тога доба тако да су
постигнути резултати врло поучни.
Нарочито можемо видети како стоји
с практичним објекцијама, које рег-
лементаристи чине овом новом си-

стему.

Дух новог закона од 1906 године

је овај: 1. Проституција не постоји,
јавне власти не дозвољавају жени

да се проституише и тај „занат" не

признаје, већ кажњава као скитни-

чарење. 2. Лечење венеричних боле-

сти је обавезно и бесплатно. То се

лечење спроводи по вољи болесника

и избору било код лекара, било у

установама и болницама. 3. Свако
лице које зарази друго венеричном
болешћу кажњава се. 4. Деклариса-
ње венеричних болесника обавезно

је од стране лекара или установа,
која лечи као што је обавезно де-

кларисање сваке друге заразне бо-

лести.

Шта бива практично? На првом

месту врло се много ради на пропа-
ганди и обавештењу младежи. Али,
ако једно лице ипак оболи од које
венеричне болести, оно је обавезно
да се лечи у интересу своме и у ин-

тересу општег здравља. Лечење је
болеснику олакшано тиме што му је
избор лекара, диспансера, болнице
слободан и бесплатан. Лекар га лечи,

његов случај врло дискретно (само
инициалима, пол, године) пријављује
једном централном бироу који води

евиденцију о кретању свих заразних
болести и спрема статистику. Лекар
одмах обавештава пациента о опа-

сности коју он представља за око-

лину и даје му писмен упут како да

се чува да не би заразио друго лице.

У исто време му каже да ће бити
кажњен ако се то догоди. Пациент
потврђује пријем тог упутства тако

да се доцније не може изговарати
да није знао да може заразити око-

лину. Болесник седаље лечи и обич-

но се то изводи до краја, јер може

изабрати лекара или установу која
му највише конвенира. Може у току
лечења променити установу и лекара
и један од ових само извештава Биро
да је пациент прешао другоме да

тај случај не би био забележен два

пута. Ако пациент изостане без прав-
дања и не дође на лечење, онда ле-

кар опомиње писмом (затворен у ку-

верту без спољне ознаке) и тек ако

после тога недође, Централни биро
извештен о томе, шаље чиновника

у кућу. Он припада полицији и та-

кви недисциплиновани болесници пре-
дају се властима.

Свако лице које заражено, про-

дужује полне односе кажњава се за-

твором или је затворено у дом за

поправкуи поред тога дугује отштету
зараженим лицима, ако ови нису
били обавештени о опасности, којој
су изложени.

Реглементаристи чине овом систе-

му замерку да се може тако опту-

жити сасвим невино лице. На то ћемо

одговорити да су по некад сасвим

невина лица одговарала и за крађу,
чак и за убијство. Међутим, прак-
тично се за ове 22 године скоро
никад није десило да је неко криво

оптужен.

Венеричне болести су у опадању.

Централни биро је удешен тако да

има статистику за целу Данску и та

нам статистика даје тачну слику ре-

зултата постигнутих после доношења

овог закона. У 1922 год. било је при-
јављених случајева 13.000. -Тај број
стално опада. 1920 године било је
на пр. 17.000 случајева, а године

1922 13.000.

Дисраели је рекао: „Има два на-

чина не говорити истину: први је
лагати, други правити статистику".
Ова је, међутим, тако извршена да

јој се не може нитша замерити, на

против, цифре су од раније сигурно
слабије, новије јаче јер цео систем

боље функционише и пријаве се ре-
довно шаљу тако да би свака тач-

нија статистика била само у корист

аболиције.
У осталом, с киме год сам дошла

у додир истог је био мишљења, а

нарочито лекари-венеролози. Профе-
сор Каш је изјавио да има тешкоћа
да нађе који новслучај сифилиса да

би га могао својим студен-
тима. Д-р Хелга Мајсен ми је то

исто потврдила. Напомињем још то

да је 1923 изгласан закон по коме

мушкарац и жена кад ступају у брак
морају да изјаве да немају никакву
венеричну болест. Ако то не могу

да изјаве, морају дати доказа да су
излечени или да је овај који је здрав
обавештен од стране лекара о опа-

сности којој се излаже.

У Данској, дакле, један млад човек

је много мање изложен опасности да

добије коју венеричну болест која ћe
га унесрећити за цео живот. Тамо
не постоји оно унижено и несретно

створење, којој сваки може учинити
свако зло, које нико не брани но

сваки искоришћује.
Мислим да је ту скоро спроведен

идеал аболициониста за који је Dr.
Louis Querat рекао: „Идеал аболи-
ционизма није слободна жена на сло-

бодном тротоару, већ здрав мушка-
рац и здрава жена на чистој и при-

стојној улици“.
ha крају хоћу да прикажем мој

разговор са г-ђом Елмом Мунк којој
дугујем један од најпријатнијих ча-

сова проведених у Копенхагену.
Г-ђа Мунк је тип Данкиње. Висока,

врло елегантног изгледа, са мало

строгим очима, али ипак врло при-
јатног и љубазног опхођења. Г-ђа
Мунк је посланик у парламенту од

1918 године. Припада радикалној ле-

вици. До сад је била бирана пет пута.
Закони које је она предложила и

бранила јесу: једнака награда за

једнак рад (Закон изгласан год. 1919)
приступ женама свима професијама
изузев пасторства, такође изгласан,
и амандман брачном закону за који
је она била известилац у парламенту.

Интересантно је да је г-ђа Мунк из-

јавила својој партији да јој не даје
никакве гарантије за свој будући
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Интернационалне односе у жен-

скоме покрету сматрала је Стритова
за веома важан фактор. Национална

њена свест и њен критицизам јој
наравно нису допуштали да по-

стане безуслован интернационалиста,
али је добро видела од колике је
важности ако женски покрет испо-

љава свој интернационални и opгa-
низаторски карактер.

У Интернационалном Женском Са-

везу и такође у Интернационалној
Феминистичкој Алианси пре свега су

је интересовала правна питања и

борба за женско право гласа.

Стритова је била „политичан чо-

век“ у најширем и најбољем смислу
те речи. Њени говори и чланци били

су јасни, имала је пуно разумевање
за услове политичког рада, њена воља

је била сигурна, карактер умирен,
њена критика оштра али праведна,
њен организаторски таленат велики

и њено вођење дебата и конгреса
без приговора дакле, имала је све

добре особине вође.

рад у скупштини и да ће гласати

само no своме личном убеђењу.
Г-ђи Мунк (поред осталих) Дан-

киње имају да захвале што су до-

биле право гласа. 1872 године осно-

вано је једно женско друштво
Dansk Kvinders Amfund друштво
обичног програма које поред осталих

ствари ради на ослобођењу жене.

Г-ђа Мунк налази да то друштво не

ради довољно активно на томе пи-

тању и са још неколико сарадница
оснива Удружење за женско право
гласа Landsforbündet for Kvinders
Valgret чисто феминистичко дру-
штво. Средства којима се оно служи
да оствари свој циљ јесу предавања,
чланци no дневним и осталим листо-

вима, сопствени лист и нарочито ин-

нерпелације код посланика и посла-

тичких кандидата, рад у политичким

организацијама где су жене биле

примљене. Друштво убрзо броји
15.000 чланова и одмах долази до

циља. Од 1903 Данкиње имају ак-

тивно и пасивно право гласа за па-

рохије, од 1908 могу бити биране

у школске комисије, исте године

стичу активно и пасивно право гласа

за општине, и, најзад, 1915 године

добију опште право гласа како за

парламенат тако и за сенат. Данас
сваки Данац и свака Данкиња има

право да бира посланика и да буде
посланик после навршених 25 година.

Сенат им је отворен после наврше-
них 35 година. Тo су право Данкиње
добиле једногласне. Данас у парла-
менту седе три жене једна ради-

кал, једна социалист и једна либерал.
У сенату их има осам. Данска је

земља која је добила прву жену
министра, она је била министар про-
свете. Она је имала велике борбе
са својим политичким непријатељима
док је била министар.

Питала сам г-ђу Мунк како уче-
ствују жене на изборима и да ли се

интересују за политичка и социална

питања. Она вели да жене учествују
исто онако као свуда где се први
пут добије право гласа у опште, исто

као људи. Званичне цифре су ове:

1909 године учествовало је на оп-

штинским изборима 328 хиљада му-

шкараца, то је око 70% бирача, и

око 200 хиљада жена, то је 50% би-

рача; 1921 године гласало је 540 хи-

љада мушкараца око 90% и

430 хиљада жена око 80%. Про-
ценат учествовања у изборима јесте
већи за мушкарце, али повећао се за

последњих 10 година више за жене

но за мушкарце. Иначе жене врло
много раде и већином имају профе-
сију. Учитељство је на врло високом

нивоу. Један други омиљени позив

Данкиња је болничарски. Осим тога

настава привлачи највише. Доста их

има на университету и са факултет-
ском спремом. И овде најрађе посе-

ћују филозофски факултет. У Дан-
ској има 160 женских лекара од којих
80 у самом Копенхагену. Адвоката
има мало, али доста добро раде.

Г-ђа Мунк се врло интересовала
за рад у нашој земљи. Ја сам јој са

нарочитом гордошћу говорила о на-

шој акцији на селу и о нашим до-

маћичким курсевима. Ту сам баш
наишла на врло интересантнр тему
и на једно мишљење које нас може

заинтересовати, јер долази од стране
једне искусне жене.

Г-ђа Мунк је противна, одлучно

противна сваком другом раду изузев
чисто феминистичком. Налази да сва-

ки други напор ослабљује енергију
за рад на задобијању права гласа и

да би од тога ослабљивања било

евентуално више штете но користи

које би било од пропаганде која се

врши на тај начин. Наравно, она се

одмах ограђује да не познаје наше

прилике и даје одмах пример заДан-
ску. Најбољи је пример историја бор-
бе уДанској. Dansk Kvinders Amfund
је тако једно друштво сувише обич-
ног програма и није имало успеха;
међутим Удружење за право гласа

за кратко време долази до циља.

Сада то феминистичко друштво више

не постоји. После добивања права
гласа постојало је још извесно вре-
ме због тога да би било у Интерна-
ционалној Алианси и сад немајући
raison d’être оно се растура. Сада
дакле у Данској не постоји никакво

феминистичко удружење. Г-ђа Мунк
сматра да сада жене имају своје пар-
тије и да су њихови проблеми пре-
несени тамо. Неосетно смо прешле
на питање Женске Странке. Таква

једна странка у Данској не постоји
и нема разлога да постоји. Г-ђа Мунк
сматра да би рад у таквој једној
партији био немогућ и да не би имао

резултата. Оваква би странка имала

да се створи, рецимо, зато да ре-
шава питања која тангирају жену и

која се у осталим партијама света

полако решавају, јер нису најваж-
нија за те странке. Међутим. немо-

гуће је да се све жене сложе и до-

несу једно решење, које би све за-

довољило. Једно ћe тражити раде-
ница, а друго жена која припада
једној консервативној партији. И кад

каже да се неће сложити, то се од-

носи на питање које чисто жену тан-

гира. Пример даје г-ђа Мунк из не-

ког рада на брачном закону. Хтела
је да покуша да ради са својим ко-

легиницама из парламента; са госпо-

ђом Ларсен, социалисткињом још се и

могло срести на неком компромисном

решењу, али са послаником консер-
вативне странке никако, тако да су
морале прекинути сарадњу. Овде је
било питање о брачном закону, а

шта би тек било кад би се диску-
товало о коме политичком питању?
Како онда може постојати једна Жен-
ска Странка? С тога Је Г-ђа Мунк и

изјавила да није много задовољна

радом Интернационалне Алиансе. И
Алианса не ради више на чистом

феминизму и њене комисије постав-

љају такве проблеме, које неће лако

решити, а које Алианса и не треба
да решава.

Идеја г-ђе Мунк би била дакле

ова: „Не губите време дискутујући
шта треба жени, дижући је на ниво

који ви прописујете, моделишући је
по неком идеалу чисто вашем, тра-
жећи у име њено оно што не знате

хоће ли она. Ослободите је и она

ћe сама рећи шта јој треба, тек ће

тада жена бити равна мушкарцу“.
Завршила је разговор самном по-

здрављајући све феминисткиње у
Југославији са речима: „Suffrage!
Suffrage !“ Вера Кићевац.

Наша деца
Писма једне мајке

III

Данас хоћу да ти говорим о једној
ствари која се код нас не сматра
много важном а која је у истини

веома озбиљна, управо неопходна.

Мислим на уредност, на једну апсо-

лутну тачност. У књигама, посвеће-

ним нези одојчета, стоји тачно на-

значено време кад децу треба хра-

нити, купати, успављивати, изводити

на ваздух, и т. д. и т. д. Те су књиге

у већини случајева писане од стране

најпозванијих лица: дечјих лекара,
специалиста. Данашње нове мајке
набаве такву књигу, прочитају је,
срећне су што су у њој нашле пуно

ствари за које раније нису знале.

Одушеве се садржином, готове су
да исте методе прихвате, али кад

дође моменат да то своје ново сте-

чено знање примене и у пракси, на-

стаје колебање које обично подупре
најближа околина нових родитеља.
Разнолики савети нестручњака утичу
на неискусну и бојажљиву мајку.
Она је поколебана, труди се да по-

слуша час овог, час оног, и онда

настаје период експериментисања.
Колико је нових мајки оштетило своје
нерве, и колико је одојчади бивало

уназађено баш из тих разлога: Не-

извесност и лутања!
Једном за свагда мораш бити на

чисто да не значи „измотавати се“

држати се стриктно прописаног
дневног реда. Није се без разлога

одржала стара латинска пословица:

„Навика је друга природа". Почни

твојој малој сваки оброк да дајеш
тачно на време (кад кажем „тачно”,
мислим апсолутно тачно, у минуту).
Није то никакав грех пробудити је
ако спава. Два, три дана може бити

да ћеш је морати будити, али убрзо,

невероватно брзо, дете стекне навику
да се само пробуди у одређени час,
само ако ти будеш истрајна у својој
тачности. Разуме се, и овог пута,

реч је о здравој, нормалној деци.

Храњењем на време дете се нави-

кава на известан ред. Тиме му се

даје једна основа од које ће имати

користи за цео свој доцнији живот.

У кући, у којој је одојче, све може

пре да се жртвује него његов ред.

Али, та жртва у ствари је само једна
привидна жртва, јер једном установ-
љен ред постаје формална благодет
колико за дете толико и за целу ње-

гову околину. Брижљиво и разумно
негована деца више нису терет. На-

викни их на ред и на извесну дис-

циплину, па више неће бити ни „не-

сносних" дана, ни неиспаваних ноћи.

Може бити мало строга, али теби

увек добро жели

За реформу брачнога права
у Немачкој

Tвоja A.

Концем прошлога месеца расправ-
љао је немачки парламенат о пред-
лозима за реформу брачнога права.

Предлоге су ставиле следеће партије:
социално демократска, демократска
и комунистичка, па и влада сама је
већ раније поднела своје предлоге.
Ти предлози обухватају реформу раз-
вода брака, правног положаја удате

жене и правног положаја ванбрачног
детета. Језгро свих предлога је да

се путем новеле ка грађанском зако-

нику спроводи и у пракси равноправ-
ност жене са мушкарцем, која је већ

гарантована Уставом.

Странка социалнихдемократа тра-
жи у главноме следеће: да се до-

зволи понован брак и браколомцима;
да се досадашња веома тешке одред-
бе при тражењу развода брака, које
се односе на дубоко поремећење
брачних односа, на међусобну мржњу
и на болести ума као узрока за раз-
вод, олакшају; да се одстрани доса-

дашња одредба по којој развод брака
није више могућ, ако се кривом брач-
ном другу опрости кривда; ако је
узрок развода у дубоко поремеће-
ним односима и међусобној мржњи
није могуће говорити о кривди једног
или другог брачног друга, зато нека

сносе обојица трошкове за издржа-
вање деце; у случају ако се разве-
дени родитељи не могу споразумети
о томе коме припада право за вас-

питање деце, позван је суд да одлучи.
Даље су тражили социални демокра-
ти извршни закон ка оној одредби
Устава, која гарантује равноправност
полова, помоћ породицама са много

деце и заштиту материнства и да се

донесе према одредбама Устава за-

кон, који ће остварити једнаке усло-
ве за телесни, душевни и друштвени

развитак ванбрачне деце као шго их

имају брачна деца. Предлози демо-

кратске странке су у суштини слич-

ни предлозима социалних демократа,
али су поред тога још тражили од-

редбу према којој удата жена сама

управља својим иметком.

У дебати је први говорио мини-

стар правде, који је изразио своју
сагласност са тенденцијом предложе-
них рефорама. Говорници са изу-
зетком присталица консервативних и

верских партија су наглашавали

да је већ прека потреба за реформу
брачнога права, нарочито с обзиром
на бракове, у којима су међусобни
односи без нарочите кривде једног
или другог тешко поремећени. Ако

је брак морално руиниран, то више

не одговара светости брака и у ин-

тересу целокупности је да се не по-

државају бракови, који су постали

лаж. Ову реформу треба спровести
и ако се њоме дира у католичку
догму о неразрушивости брака, јер
је јаз међу животом и правом већ

сувише дубок. Сви говорници су се

сложили у томе да је садашња од-

редба да брачни друг, који је узрок

разводу брака, не може васпитати

децу, застарела и шаблонска, и та-

кође су се сложили у томе да треба
проширити права ванбрачног детета.

У дебати су учествовале жене по-

сланици из свих партија.

Ко је крив?
Pierre de Reyssac је потомак једне

између најпознатијих племићских по-

родица Француске. Пошто није имао

озбиљних послова у животу, он је
„уживао" живот. Удварао се међу
осталим не баш ружној собарици
своје мајке. Све је било добро и лепо

док Jоsephine Machicot (тако се звала

собарица) није поверила своме дра-
гоме да очекује дете. „Само ника-

квог скандала" била је сада лозинка

породице де Reyssac, и она се по-

бринула да што пре одстрани Jose-

phinu. Порођајне трошкове је у и-

стини платила породица очева, али

кад је бивша љубазница младог

племића, ослабљена тешком болешћу,
изгубила могућност да од своје за-

раде издржава дете, здравог, лепог

дечка, те се обратила за потпору
његовом оцу, овај ју је грубо одбио.
Ипак се временом смиловао и на

дан свогa венчања са једном од нај-
богатијих девојака из околине, дао

Josephini три хиљаде франака под

условом да никад више ништа не

чује о свом детету. Али издаци за

издржавање дечка постајали су све

већи и сирота мати се опет обратила
Reyssacu са молбом да плаћа поло-

вину издржавања за свога сина. Pi-
erre de Reyssac je био очајан и као

једини спас препоручио је Josephini
„L’assistance publique“, он, који је
располагао са имањима, аутомоби-
лима, јахаћим коњима и ловачким

псима. Али матери је било тешко да

се растане са својим дететом и да

се одрекне свих права до њега.

Настало је нервозно досађивање
и брутално одбијање, састајање, при-
видно измирење, лагање и рачунање..
а све се свршило тиме да је Pierre
de Reyssac бацио свога малог сина

у воду, само „да не дође до скан-

дала“ и да се ослободи плаћања

издржавања. На суду се бранио позна-

тим изговором да је била Josephina
Machicot свачија. Али, ако је суд

услед сведочанства извесних кава-

љера могао посумњати у сексуалну

ексклузивност собарице, он није мо-

гао посумњати у злочин француског
племића, који га је напослетку и

признао. Pierre de Reyssac осуђен је
на десет година робије, уништен жи-

вот Josephine Machicot добио је по-

следњи удар, а мали Gyn труне негде

под земљом. - Роман је почео у јед-
номкрасном паркуфранцуског замка,
а свршио се у судници.

Да ли би de Reyssac постао убица
да закони Француске имају параграф
о колективном очинству као они

Норвешке, те је сваки човек свестан

да ма с киме се упуштао у сексуално
општење, може очекивати плаћање

издржања? Да ли би требало Josephini
Machicot да моли и да се понижава,
да се власти Француске брину за то

да сваки испуни своје дужности као

што је то случај у благословеној се-

верној земљи? Зар нису закони за

то да васпитају људе и да их праве
моралнијим, а не да им сами дају
у уста свакојаке фарисејске изговоре
и да им помуте oceћaj, смисао за

одговорност и поштење? Pierre de

Reyssac је за жаљење ма како да

је гнусан његов злочин јер сто-

лећа моралних заблуда су га при-
премила на овај злочин.

Праг. Dr. Јулка Хлапец-Ђорђевић.

Роза Мајредер
30 новембра напунила је Роза Мај-

редер седамдесет година. Рад ове

ретке жене значи за феминизам нај-
више што се дало овоме покрету

у последњим деценијама. Она је
највећи идеолог женског покрета и

њена књига „Zur Kritik der Weiblich-

keit“ остаће још за дуго тако рећи
еванђеље феминизма. Њена књига

је изазвала

противници феминизма су безобзир-
но карикирали њене разлоге и идеје,
јер нису били у стању да продру у
префињени духовни живот ове жене.

Рођена је била у Бечу, где и стал-

но живи. Њена прва дела били су
романи и новеле, који нису имали

много успеха. Тек њени духовити
есеји, у горе поменутој
књизи, прославили су је. У Бечу је
врло активно радила са покојном
Аугустом Фикерт за остварење

феминистичких циљева. После рата
се повукла из јавног живота, али

није престала са књижевним радом.
Као други део дела „Zur Kritik der

Weiblichkeit“ je изашло дело „Ge-
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schlecht und Kultur“ и две мање pac-
праве „Аскеза и еротика" и „Идеје
љубави". У свима њеним делима је
изражена јака црта борца за Cpeћy
човечанства и праведности.

Општина Беч ју је наименовала

за свога почасног грађанина, цела

литерарна Аустрија официелна под

водством председника републике јој
се поклонила за 70 рођени дан, а

издавач њених дела Diederich у Јени

јој је поклонио дело „Der Aufstieg
der Frau“, у коме су узели реч нај-
виђеније личности из јавнога живота.

Књижевност

Љубица С. Јанковић: Из слове-

начке књижевности.

И наша жена се све чешће и све

више потврђује као јавни радник,
било као уметник, било као радница
на научном пољу, поред тога што

је као национална и социална рад-
ница позната већ и ван граница наше

државе. Пре неколико година го-

спођица Катарина Богдановић и го-

спођа П. Лебл-Албала успешно су
започеле рад на школским књигама

својом Теоријом књижевности, го-

спођица Зора В. Вуловић је пре две

године дала исто тако добар прилог
нашим уџбеницима у читанкама, а

ево и сада једног озбиљногнаучног
рада опет од жене. Госпођица Љу-
бица С. Јанковић, професор II. Жен-

ске Гимназије у Београду, овим пр-
вим својим већим радом снажно је
подвукла раније мишљење других
о њој, да врло озбиљно прилази по-

слу кога се прихвати и да гa решава
на задовољство и корист свих ко-

јима је њен рад намењен и потре-
бан. Књига је написана течно и пре-
гледно, те се при читању заборавља
да је то уџбеник, јер се не oceћa

сувопарност, најчешћа иначе no уџбе-
ницима.

Beћ чињеница да се ова кратка
историја словеначкекњижевности по-

чиње примерима, одваја је од ве-

ћине наших уџбеника тог предмета.
Још једна, наизглед незнатна, ме-

ђутим корисна ствар, јесу слике важ-

нијих писаца испред њихових дела.

Госпођица Јанковић нам у пред-
говору објашњава начин свога рада:
„ --- писци мањег значаја и они

који су још у развоју, споменути су
само као веза у развојној линији, а

поводом најбољих књижевника иста-

кнуто је оно што је најбоље и нај-
карактеристичније у њиховим дели-

ма.“ При избору дела, пак, вођена
је поред естетског мерила још и „пе-

дагошким и другим разлозима".
Примери су дати поглавито у пре

воду аутора историје, или у ранијем
препеву Влад. Станимировића. У ори-
гиналу су дати „ради упознавања

модерног књижевног језика” слове-

начког Владимир Левстик као при-
поведач и Фран Албрехт као песник.

- У тај део нас уводи интересант-
на слика Приможа Трубара, пред-
ставника словеначког протестантиз-
ма, у коме лежи и зачетак слове-

начке књижевности. После њега је
Водник, приказан карактеристичном
„Будилицом" у којој каже земља-

цима и:

Гле, стварност ти све нуди,
Не оклевај да јој то из руку примиш!

а одмах за њим је један из квар-
тета југословенског песничког вр-

хунца, елигични Франц Прешерн.
Како се болно доимају читаоца ње-

гови стихови из „Опроштаја с мла-

дошћу":
Мало је цвећа младост ми донела.

А увело је и оно што цвета

који нам намећу сећање на нашег

несрећног Велимира Рајића. Или кад

у „Незаконита мати“ jeцa:
Нек да Бог што тице храни
Да ти сину срећни дани!
Ал' ма шта ти мени сазда

Волеће те мати вазда. И његов

класични „Сонетни венац" заступљен
је са својим Magistrale, а ту је и
дивна носталгична „О, Врбо, село

драго, пуно чара“... И тако даље

ређају се красне Прешернове песме,
а за тим слике и дела других иста-

кнутих писаца: Левстика, Грегорчи-
ћa, С. Јенка (Словеначка химна) и

других. Ту је и наша драга и бли-
ска покојница Зофка Кведер, изра-
зита представница узвишене југосло-
венске мисли, која је и срцем и радом

припадала колико родној Словенач-

кој толико прирођеној Хрватској, и

коју је у исти мах привлачило срп-
ство и инспирисао Краљевић Марко,
а која је била и феминисткиња рет-
ких квалитета. Поред мисаоног бол-

ног Цанкара који подвлачи улогу
мајке, који је такође и један од оних

што страдају за југословенство, поред
О. Жупанчића најбољег данас сло-

веначког песника, кога смо недавно

видели и чули у Београду, и свих

других великих и малих, раније, и у

Модерној, заступљени су и радници
на књижевној историји, например Ј.

Стритар радом о Прешерну, или Ив.

Пријатељ о Стритару.
У историском делу пада нам уочи

подела у главномкао код Скерлића.
Налазимо да је то врло добро, кад

се већ изучавају као целина српско-

хрватска и словеначка књижевност,
и кад од XVIII века имамо не само

исте правце него и заједнички рад.
Ту су просветитељи и језични и пра-
вописни реформатори, а управо се

не може одвојити рад Враза и Taja
од рада Копитара и Вука. Врло
добро је указано на узроке и после-

дице и довођење у везу паралелне

појаве. Oceћa се одлично и широко
познавањесвега што се тиче пред-
мета. Говорећи врло живо и сапуно

карактеристичних података о животу
и раду писаца, Јанковићева даје исто

тако рељефно садржај важнијих им

радова, а на крају књиге приказује
словеначко-српске књижевне односе,

који нам дају ведру слику у данима

политичке затрованости.
Р. А. Ч.

Вардар, календар за 1929 годину,
издање Кола Српских Сестара цена

10 динара. Календарским и зва-

ничним делом почиње овај алманах

Кола Српских Сестара, а затим се

ниже препуно одабраног, разновр-
сног и врло интересантног материала.
Поред песама Франа Албрехта, Је-

лене Димитријевић, Густава Крклеца,
Рикарда Каталинића-Јеретова, и при-
поведака Борисава Станковића, Зар.
Поповића, Сиба Миличића, Милана

Кашанина, Вардар доноси научни
чланак В. Ћоровића и пуно инфор-
мативних и пригодних чланака. Има

велики број некролога. Има историј-
ски потсетник. У опште, Вардар је
садржином богат и добро опремљен,
са пуно занимљивих и лепих илу-
страција. (Штета је само што је и

овога пута књига изашла без Садр-
жаја). Ми Вардар препоручујемо сва-

кој нашој кући.
Harmonies par Draga llić, Paris

1928, prix 10 frs. To je збирка од

тридесет и два сонета и десет песама

са стиховима дужине.Збир-
ка је посвећена „Њеном Величанству
врло вољеној Краљици Срба, Хрвата
и Словенаца". Г-ђа Драга Илић је
провела у Фванцуској време од 1923

до 1927' и ове песме су плод живота

једне осетљиве душе у драгој и ле-

пој Француској. Она опева многе

мотиве, љубав и раскошну природу

Француске највише. Цела скала ми-

сли и осећања модерне женепролази
овом књигом. Хармоније г-ђе Драге
Илић су лепе и интересантне, мело-

дичне и пријатне }за читање, и за-

служују свесрдну нашу препоруку.

„Ви и ваше одојче"
од д-р Уроша Ружичића, Београд,
1928 г., Штампарија Туцовић. Стр.
160+XVI са 32 слике. Цена 40 дин.

Пре кратког времена изишла је из

штампе ова врло корисна књига и

потребна у нашој зимљи где је смрт-
ност одојчета тако висока.

После краткогувода о наследству,
браку, зачећу, трудноћи и порођају,
писац се бави новорођенчетом и до-

води одојче до краја друге године

живота.

Специална пажња поверена је ис-

храни, најважнијем фактору за здрав-
ље и напредак одојчета. Речено је
све што је потребно једној мајци да

преброди често пута велике тешкоће

дојења и, још веће, исхране крав-
љим млеком. Једна заслуга ове књиге

биће ако успе да наше мајке не пођу
путем који су узеле жене у култур-

нијим земљама где често пута без

потребе не доје своју децу. У нашим

приликама је исхрана крављим мле-

ком још много опаснија. Писац врло

опширно говори о одбијању и о ис-

храни после одбијања; ови чланци
учиниће врло много услуга матерама:
кад је дете здраво и напредно оне

неће ни имати потребе за лекаром,али

кад дође време одбијању и исхране
по одбијању ту ћe први пут осетити

да је инстинкт недовољан и имати

потребу за саветима који ћe јој ови

чланци пружити. Врло је практична

идеја ауторова да дода овој глави

мали јеловник са 25 рецепата за

справљање јела.
После исхране долазе чланци о те-

лесном и душевном развоју, ницању
зуба, покретима, ходу, плачу и го-

вору. Све цифре које писац даје у
овој глави као и цифре у исхрани
оригиналне су; мерења су узимана
код наше деце и податци суузимани
овде што је врло важно с обзиром
на разликеу раси које постоје и ако

нису велике. Д-р Ружичић радећи у
Материнском Удружењу познаје од-

лично наше одојче и тај рад му даје
више ауторитета, него што газа нас

могу имати страни научници.
На крају се писац бави негом одој-

чета. У овим чланцима говори о соби,
постељи, рубљу, купању, шетњама,
играчкама и т. д.

Цела књига је писана са много

афекције. Свакој матери ћe се учи-
нити не само потребан вeћ и при-
мамљив рад око детета. Књига је
намењена културној жени и писана

је врло лепим и јасним стилом.

Женски Покрет ради много на

просвећивању сељанке. Ми мислимо
да би ова књига могла врло много

услуга учинити баш и у селу и ако

тамо нема свега што је потребно.
Ако аутор не може а да не посматра
одојче него уз помоћ вага, није раз-
лог да књига не би учинила много

у селу где нема ваге. Али, ових је
ствари мало и Д р Р. о њима води

рачуна. Ако нема леда, он нам даје
и начин како ћемо чувати млеко и
без леденице. У осталом предмети
као Сокслетов апарат треба већ да

продре и у најзабаченија села ако
желимо здрав подмладак. Надамо се

да ћe се сада кад већ имамо здрав-
ствене станице, нудиље, домаћичке
школе у тако удаљеним местима моћи
и другојаче одгајивати одојчад и да
би ова књига у рукама наших учи-
тељица, помоћница, у рукама нудиља
и бабица учинила врло много добра.

Београд. Bepa Кићевац.

Рад словеначких женских
друштава

1.-XII.-1928. Манифестацијски
збор словеначког дела Народног
Женског Савеза.

9-12.-ХII.-1928. Изложба ја-
стука у павиљону Јакопића. Прире-
ђивач друштво „Атена".

9.-ХП.-1928. Предавање г-ђице
Штефке Маврин, чланице Женскога

Покрета о осигурању с нарочитим
погледом на жене раднице и по-

слодавце.

12.-ХП.-1928. Вече у част го-

спође Минке Говекар за њен 25 го-

дишњи рад на књижевности и у жен-

ским друштвима. Том приликом под-

председница Н. Ж. С. г-ђа Тавчар
предала јој је орден Св. Саве IV

степена. После свечаног дела преда-
вала је г ђа М. Линдтнер, чланица

Сплошног Женског Друштва о из-

ложби „Сафа“, коју је прирадио ове

године у Берну Швајцарски Нар.
Женски Савез.

Словеначке уметнице

Д-ђа Павла Ловше, позната свима,

који су били на конгресу Н. Ж. С.

на Бледу и призната оперска пева-

чица, са огромним триумфом пева

у Америци. Све новине без изузетка
доносе о њој најпохвалније критике.

Лидиа Визјакова, која је својим
префињеним плесом привукла зајед-
но са својим партнером и учитељем
Влчком са наступом у „Проданој
Невести‟ пажњу париске публике,
ангажована је на париској опери.

Ове две уметнице пронеле су глас

о Словенцима међу страни свет, а

г ђа Манца Команова постигла је
својим позоришним комадом „За-
клетва", који се давао у Радов-
љици, велики успех.

Изложба школе декоративне
уметности

Госпођа Гита Предић оснивачица

школе и наставница у њој приредила
је и ове године изложбу радова своје
школе, још успешнију од прошло-
годишње. Изложба је прво била од-

ређена од 1 —l5 ов. месеца, али

је одзив публике, и не само престо-
ничке него и из околине, из Земуна,
Панчева, Новог Сада и др., био то-

лики, да је продужена још два дана.

Интересовање сасвим разумљиво о-

номе ко је видео радове.
Посетиоцу припрвом погледу пада

у очи обиље красних разноликих

предмета, као и разноврсност израде.
Близу укусних јастучића од свиле

на којима сешарене рељефно малане,
и са перлицама, хризантеме и перу-
нике поред наше народне шаре, на-

лазе се јастучићи, мапе, и новчаници

од коже пластично моделиране, или

кутије њоме обложене. Између њих

избијају у дивно израђаним шарама

у металу вазне или необична и врло
лепа боца за ликер, или прибор за

писање. Недалеко одатле раширио
црна крила свилени шал са шареном
рајском птицом на среди, на другој
страни привлачи очи лепи зелени

шал са ружама, и једно и друго ре-
љефно малано, у средини необичан

дечји радни сто (рад интирзира) це-

лина са клупом, измалан у пајацима,
а нешто даље горена столица у на-

родном норвешком стилу, украшена
седефом (накролак). На супротном

крају одаје изненађење: чини вам се

да се налазите у продавници дрве-
ног намештаја. Цела соба (рад тарсо.
имитација интарзире): орман за књи-

ге, диван, округли сто са лампом,

ниски јапански сточић, поред велике

наслоњаче мала столица, оригинални
бифе. Уз ту собу малане завесе, ја-
стуци, крпара (врло модерно!) ткана

ван школе или по нацрту, од нових

крпа, и лампе. Овој соби накнадно

додате, по жељи госпође која је ку-
пила, три интересантне лампе:

једна од земљане чутуре, друга је
акваријум са живим рибицама а

на самој лампи измалане рибе; код
треће саксија са природним цвећем
излази из друге исто такве, а из о

беју лампа. И и тако даље: рад
у металу, дрвету, кожи, емаљ, укра-
шавање мозаиком и другим каме-

њем, малане свиле и др. анилинским

бојама и сл.

Циљ школе: „да пружи прилике
свакомеко жели да стереотипне фа-
бричне израђевине разних предмета
за украс и домаћу потребу, замени

уметничким својеручним израђеви-
нама“. Школа постоји од јесени 1926

год., и имала је велики број ученица
из свих друштвених кругова. Многа

украшава јевтино своју кућу сад, а

многа је тим радом и издржава.
Радови на изложби, одређени за про-
дају, продати сви до 2—3 комада.

Белешке
Предавања Д-р Марије Илић.

Г-ђица Д-р Марија Илић одржала
је три предавања: I Човечност у
Индији. -- Жене у Тагориним песмама,

II Тежње модерне жене, III Живот

у Русији. Жена пред законом. Сва

три предавања су била врло лепо

израђена. Прва два је г-ђица Д-р
Илић одржала на Народном Универ-
ситету, треће у Женском Клубу. Сва

три су била врло добро посећена.
Са истим успехом г-ђица Д-р Илић
их је одржала и уСплиту и уЗагребу.

Предавања. Председница Али-
ансе Женских Покрета гђица Алој-
зија Штеби одржала је 11 новембра
предавање о „Тежњама данашње

жене“ у Скопљу, а 12 новембра о

„Жени и јавном раду“ у Куманову.
Оба предавања била су врло добро
посећена.

Жена у Просветном Савету.
Последњим указом г. Министра Про-
свете наименована је поред осталих

мушких чланова и г-ђа Исидора Се-

кулић за редовног члана Просветног
Савета.

Из Уредништва
Уредништво Женског Покрета из-

вештава своје читаоце да ћe идући
број листа изаћи 15 јануара као

двоброј за 1 и 15 јануар.
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